
Volkswirtschaftsdirektion

Charta Berufschance Zug 2012
Fremdsprachenkenntnisse von Berufslernenden / Praktikantinnen, 
Praktikanten / Trainees



Studienbeschrieb
Methode: Online-Befragung kombiniert mit postalischer 
Befragung

Befragungszeitraum: 20. Juni - 31. Juli 2012

Anzahl befragte Unternehmen: 2'812

Auswertbare Fragebogen: 635

Die Befragung wurde von amrein+heller MarktforschungsTreu-
hand AG, Cham, durchgeführt



(n = 635)
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0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0%

Architektur- und Ingenieurwesen
Bau- und Installation

Bildungswesen
Chemie / Pharma

Druckerzeugnisse, Papier
Energie- und Wasserversorgung

Finanz- und Versicherungswesen
Gastgewerbe, Hotellerie

Gesundheits- und Sozialwesen
Gross- und Detailhandel

Handel und Reparatur von Motorfahrzeugen
Holzgewerbe

Immobilien
Informatik

Land- und Forstwirtschaft
Medien / Werbung / PR

Metallverarbeitung / Maschinenbau
Nahrungsmittel und Getränke

Öffentliche Verwaltung
Personalberatung und -Vermittlung

Telekommunikation, Video, Audio
Textilien und Bekleidung

Transport, Verkehr, Lagerung
Unternehmensberatung, Wirtschaftsprüfung,

Sonstige Dienstleistungen
Übrige Branchen

Struktur der Antworten nach Branchen



Prozent Anzahl

Region Zug/Zentralschweiz 45.6% 287

Schweiz 28.8% 181

Europa 8.4% 53

Weltweit 17.2% 108

Befragte 629

45.6%

28.8%

8.4%

17.2%

In welchem Markt ist Ihr Betrieb tätig?

Region Zug/Zentralschweiz Schweiz Europa Weltweit



n = 629

50.2%

32.4%

7.3%

49.8%

67.6%

92.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Berufslernende

Praktikantinnen/Praktikanten

Trainees

Beschäftigen Sie im Betrieb 
Berufslernende / Praktikantinnen, Praktikanten / Trainees?

Ja Nein



Prozent Anzahl

Deutsch 86.5% 543

Englisch 11.5% 72

Französisch 0.6% 4

andere 1.4% 9

Befragte 628

86.5%

11.5%

Welches ist die Hauptsprache / Firmensprache in Ihrem Unternehmen?

Deutsch Englisch Französisch andere (bitte angeben):



9.9%

28.5%

43.9%

70.8%

26.8%

43.4%

44.0%

23.6%

5.7%

32.9%

21.1%

9.1%

3.0%

91.7%

30.5%

7.0%

3.0%

2.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Deutsch

Englisch

Französisch

Italienisch

andere

Welche Sprachen sind in Ihrem Betrieb wichtig?

nicht wichtig weniger wichtig ziemlich wichtig sehr wichtig n = 627



25.7%

23.8%

80.5%

16.5%

6.1%

13.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

Kommunikation im Betrieb

Kommunikation in der Unternehmensgruppe

Kommunikation mit Kunden

Als Branchensprache

Anderes

Fremdsprachenkenntnisse spielen in unserem 
Betrieb keine Rolle

In welcher Form spielen Fremdsprachenkenntnisse in Ihrem Betrieb eine 
Rolle?

n = 626



90.0%

35.1%

35.8%

8.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

In der Schule

On the job

Sprachaufenthalt

Anderes

Wie eignen sich Berufslernende / Praktikantinnen, Praktikanten / 
Trainees Fremdsprachenkenntnisse an?

n = 399



14.3%

31.3%

28.8%

25.6%

Welche Anforderungen im Bezug auf Fremdsprachkenntnisse gelten in 
Ihrem Betrieb bei der Einstellung von Berufslernenden / Praktikantinnen, 

Praktikanten / Trainees?

Hoch Mittel Gering Keine

Prozent Anzahl

Hoch 14.3% 57

Mittel 31.3% 125

Gering 28.8% 115

Keine 25.6% 102

Befragte 399



n = 397

84.1%

26.7%

7.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

Region Zug/Zentralschweiz

Schweiz

Ausland

Wo rekrutieren Sie Berufslernende / Praktikantinnen, Praktikanten / 
Trainees, die über die gewünschten Fremdsprachkenntnisse verfügen?



Prozent Anzahl

Ausreichend 81.2% 320

Kaum ausreichend 16.2% 64

Nicht ausreichend 2.5% 10

Befragte 394

81.2%

16.2%

2.5%

Ist der "einheimische" Arbeitsmarkt in Bezug auf Berufslernende / 
Praktikantinnen, Praktikanten / Trainees für die in Ihrem Betrieb nötigen 

Fremdsprachkenntnissen ausreichend?

Ausreichend Kaum ausreichend Nicht ausreichend



Prozent Anzahl

Hoch 9.5% 59

Mittel 38.6% 240

Gering 26.2% 163

Keinen 25.7% 160

Befragte 622

9.5%

38.6%

26.2%

25.7%

Welchen Stellenwert haben anerkannte Sprachdiplome / Zertifikate in 
Fremdsprachen im Betrieb?

Hoch Mittel Gering Keinen



24.7%

32.4%

69.2%

60.8%

6.1%

6.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Theorie

Praxis

Wie schätzen Sie die Fremdsprachenkenntnisse der Berufslernenden / 
Praktikantinnen, Praktikanten / Trainees mit Bezug auf die sprachlichen 

Anforderungen des Betriebs über die letzten Jahre betrachtet ein?

haben sich verbessert unverändert haben sich verschlechtert n = 377



Prozent Anzahl

Sehr gut 4.6% 17

Gut 44.8% 165

Mittel 44.3% 163

Schlecht 6.2% 23

Befragte 368

4.6%

44.8%44.3%

6.2%

Wie beurteilen Sie die gesetzlich verlangten Anforderungen hinsichtlich 
Fremdsprachenkompetenz Ihrer Berufslernenden / Praktikantinnen, 

Praktikanten / Trainees?

Sehr gut Gut Mittel Schlecht



Prozent Anzahl

Ja 24.8% 96

Nein 75.2% 291

Befragte 387

24.8%

75.2%

Kennen Sie das Lehrangebot (Ausbildungsgang) "KV Business Englisch 
plus" von Bildxzug?

Ja Nein



15.2%

53.1%

29.1%

2.1%

Wie beurteilen Sie die Weiterbildungsangebote im Fremdsprachenbereich 
im Kanton Zug aus Sicht Ihres Betriebs?

Sehr gut Gut Ausreichend Kaum ausreichend Nicht ausreichend n = 312



n = 384

27.9%

72.1%

Bieten Sie Berufslernenden / Praktikantinnen, Praktikanten / Trainees in 
Bezug auf die Fremdsprachenkenntnisse betriebsinterne Unterstützung?

Ja Nein



n = 376

13.8%

50.8%

27.1%

8.2%

Wie gross ist das Interesse der Berufslernenden / Praktikantinnen, 
Praktikanten / Trainees an Fremdsprachen?

Hoch Mittel Gering Tief



n = 381

62.7%

3.4%

33.9%

Wo liegt aus Sicht Ihres Betriebes derzeit Verantwortung für die 
Weiterbildung in Fremdsprachen?

Berufslernender Lehrbetrieb Schule



n = 381

12.3%

24.9%

27.3%

35.4%

Welchen Stellenwert haben Sprachaustausche und Mobilität in der 
beruflichen Bildung, respektive Aufenthalte in einem anderen Landesteil / 

im Ausland für Ihren Betrieb?

Hoch Mittel Gering Keinen



n = 381

10.8%

89.2%

Unterstützen Sie direkt Sprachaustauschprojekte?

Ja Nein



n = 594

23.6%

39.2%

24.4%

12.8%

Welchen Stellenwert haben kulturelle Komponenten bei Aufenthalten in 
einem anderen Landesteil / im Ausland?

Hoch Mittel Gering Keinen



n = 375

51.5%
48.5%

Sollten für die berufliche Bildung im Bereich Fremdsprachenkompetenz 
von Berufslernenden / Praktikantinnen, Praktikanten / Trainees 

Kontaktnetzwerke und Plattformen zur Verfügung gestellt werden?

Ja Nein



Sie können der Charta Berufschance Zug 2012 in einem oder mehreren Punkten beitreten.

Wir treten der Charta Berufschance Zug für das Jahr 2012 bei und leisten damit einen aktiven 
Beitrag zu einem attraktiven Wirtschafts- und Lebensraum Zug. Wir helfen aktiv mit, Zuger 
Jugendlichen einen guten Start ins Berufsleben zu ermöglichen.

142

68

77

137

im Unternehmen Lernende auszubilden oder im 
Rahmen eines Lehrverbunds ausbilden zu lassen.

motivierte Lernende, die nach Lehrabschluss keine 
Beschäftigung finden, während maximal einem 
Jahr im Unternehmen weiter zu beschäftigen.

Jugendlichen, die dies für ihren Berufseintritt 
benötigen, Praktikumsstellen zur Verfügung zu 

stellen.

Jugendlichen Schnupperlehren anzubieten.

Wir streben im Rahmen unserer betrieblichen Möglichkeiten an:



Charta-Unterzeichnende 2006 - 2011
2006: 137

2007: 240

2008: 317

2009: 360

2010: 540

2011: 657

2012: 747



Volkswirtschaftsdirektion

Herzlichen Dank, dass Sie an der 
Umfrage 2012 mitgemacht haben! 
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